

热门剧目介绍

儿童剧《彩虹》

毕业前夕，上海与云南德昂族的中学生进行对口交流。对于城市的孩子，山区的一切是陌生的，而对于德昂族的孩子，城市又是新奇的。通过交往、交流、交融，两地的孩子们从陌生到熟悉，从猜忌排斥到相互关爱，再到最后分别时的依依不舍……城市与山区孩子们的水乳交融，体现出“我们一家人”的这一主题。

在人与人的互帮互助中，他们共同完成了一堂最生动的社会实践课；在心与心交流中，他们谱写出最灿烂的青春旋律。

经典儿童剧《马兰花》

神奇的马兰花是真理和幸福的象征，它使马郎、小兰和山林的朋友一起过着幸福美好的生活。懒惰、自私虚荣的大兰嫉妒妹妹的幸福，被奸诈狡猾的老猫所诱骗，老猫害死了小兰，抢走了马兰花，妄想毁坏整个山林美好的幸福生活。

但是，幸福永远属于勤劳、勇敢、善良的人们，马郎在朋友们的帮助下，消灭了老猫，救出了大兰，夺回了马兰花，保卫了山林的幸福，小兰又回到了朋友们中间。

这个童话告诉小朋友们，怎样才能识别美与丑，分辨善与恶。幸福生活要用勤劳的双手来创造。

儿童剧《泰坦尼克号》



儿童剧里有大“视”界

本报记者 方翔

近日，中国福利会儿童艺术剧院迎来建院 70 周年。几代儿童戏剧工作者在宋庆龄“用戏剧点燃孩子们的想象力”的办院方针指导下，创作演出了近 400 部题材各异的儿童剧目，累计演出 19000 余场，观众达 1639 多万人次，影响了几代人的成长。儿童剧不是“小儿科”，儿童剧里有大“视”界

《马兰花》影响几代人

中国福利会儿童艺术剧院是中国第一家专业儿童艺术团体，她的成立具有标志性意义。她的发展史也是新中国儿童戏剧发展史，宋庆龄对儿童艺术剧院的建设和发展倾注了极大的热情和心血，称之为“掌上明珠”。

1946 年秋，宋庆龄在上海会见戏剧家黄佐临，表示希望中国有个专为儿童演戏的剧团，她说“儿童是国家未来的主人，通过戏剧去培养下一代，提高他们的素质，给予他们娱乐，点燃他们的想象力，是最有意义的事情”。不久，黄佐临通过上海文艺界的中共地下党员刘厚生的介绍推荐张石流和任德耀到宋庆龄领导的中国福利基金会工作，着手筹建儿童剧团。

1947 年 4 月 10 日，中国福利基金会（中国福利会前身）儿童剧团（即后来的儿童艺术剧院）在上海成立。1957 年建团 10 周年时，经宋庆龄批准儿童剧团扩建并更名为中国福利会儿童艺术剧院。

创立之初，宋庆龄亲自选定了董林肯编剧、鲁迅翻译的苏联儿童剧《表》作为首演剧目。之后，著名的儿童话剧《小马戏班》《友情》《小足球队》等，为千千万万少年儿童的成长注入了美育的营养剂。其中，中国福利会儿童艺术剧院老院长任德耀创作于上世纪 50 年代的童话剧《马兰花》，更是中国儿童戏剧的经典之作。

1955 年，中央戏剧学院表演艺术干部训练班急需一个给小朋友观看的毕业公演

剧目，应苏联戏剧专家鲍·格·库里涅夫的要求，时任中福会儿童剧团编剧和导演的任德耀根据长篇童话诗《马兰花》和民间故事《蛇郎》等发展出舞台剧《马兰花》的基本构思，在库里涅夫的巧妙安排下，虽然只有提纲，但训练班的学员们却用丰富的表演手段将《马兰花》呈现在舞台上。后来，任德耀导演以学员们的临场发挥为参考进行精心创作，一共有三幕十场的舞台剧《马兰花》就这样诞生了。

《马兰花》也是中国儿童剧走向世界的龙头作品。1955 年—2005 年 10 月，先后在苏联莫斯科中央儿童剧院、苏联萨拉托夫少年观众剧院（改编成芭蕾舞剧）、日本东京仲间剧团、日本岐阜市齿轮剧团、新加坡南洋女子中学（还应邀参加国际业余戏剧节演出）；澳大利亚悉尼华人服务社、美国加州中华演艺学院在旧金山湾区福林演艺中心演出。

“马兰花，马兰花，风吹雨打都不怕。”《马兰花》不仅是任德耀的经典之作，更是中国儿童剧史上迄今为止流传最广、影响最深远的佳作。2016 年 6 月初，经典舞台剧《马兰花》重新上演，此次担任导演的刘安古直言：“老版本有 10 幕，今天的小观众不一定坐得住。我们在保留经典情节前提下，适当删减。”新版《马兰花》增加了具有时代感的新元素，让孩子们感觉到好看、好听、好玩，有意思。

大戏小戏交相辉映

中国福利会儿童艺术剧院的几代儿童戏剧工作者，在宋庆龄办院方针的指导下

下，励精图治，创作演出了近 400 部题材各异的儿童剧目，累计演出 19000 余场，观众达 1639 多万人次，影响了几代人的成长。

《白马飞飞》是中福会儿艺上世纪 90 年代的经典力作，由秦培春编剧，特邀著名导演陈薪伊执导。作为一部童话剧，该剧用浪漫主义的写意手法描绘了抗日战争时期，八路军骑兵连长罗成和一匹具有传奇色彩、名叫飞飞的白马之间的动人故事。2015 年为纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利 70 周年，中福会儿艺复排了童话剧《白马飞飞》。复排导演殷超斌是当年剧中日本军官黑森的扮演者，复排的演员大都是“90 后”的年轻人，复排演出得到了陈薪伊的肯定。这不仅是对抗战胜利 70 周年的庄严纪念，也是对中福会儿艺经典剧目的一次回顾，更是对剧院新一代主力军的一次检阅。

《马兰花》是隆重庆祝中国话剧诞辰 110 周年、中国福利会儿童艺术剧院建院 70 周年献演剧目，也是上海文化发展基金会重大文艺创作资助项目，上海文艺创作“百部精品”之一。该剧以留守儿童大顺子进城寻父为线索，聚焦我国城市化进程中乡村留守儿童的生存状态和身心成长，展示了留守儿童独特的内心世界，呼吁全社会爱护包括留守儿童在内的所有孩子。《蓝蝴蝶》放大了梦幻式的处理，加重了主人公的内心戏，着重渲染留守儿童强烈的情感诉求，

《彩虹》是经典儿童剧《马兰花》的升级版，由蔡金萍执导，朱启凤担任执行导演。《彩虹》在原作基础上加入了更多现代元素，如环保、科技等，同时也保留了原作中的经典台词和音乐。

《彩虹》于 2012 年 12 月创排，由朱启凤担任执行导演，朱启凤与蔡金萍共同执导。《彩虹》在原作基础上加入了更多现代元素，如环保、科技等，同时也保留了原作中的经典台词和音乐。

《彩虹》在原作基础上加入了更多现代元素，如环保、科技等，同时也保留了原作中的经典台词和音乐。

《彩虹》在原作基础上加入了更多现代元素，如环保、科技等，同时也保留